
TIPO A 
 
1. Del conjunto de experimentos basados en el paradigma de la complacencia 
inducida se concluye que 
 
A) cuanto mayor es el castigo que sigue a la conducta mayor es el cambio de actitud; 
B) cuanto menor es la recompensa que sigue a la conducta mayor es el cambio de 
actitud; C) cuanto mayor es la recompensa que sigue a la conducta mayor es el 
cambio de actitud. 
 
CORRECTA B. P. 176-177. El paradigma de la complacencia inducida ha puesto de 
manifiesto que tras un comportamiento contraactitudinal que se ha aceptado realizar, 
se produce disonancia si haber realizado ese comportamiento no se puede justificar 
por razones externas. Tanto un castigo elevado como una fuerte recompensa permite 
una justificación externa de la conducta. La baja recompensa no permite una 
justificación externa y, por esa vía, reducir la disonancia. En ese caso, se cambiaría la 
actitud para reducir la disonancia. 
 
2. Diga cuál de las siguientes afirmaciones es FALSA: 
 
A) cualquier acción que tenga como consecuencia proporcionar algún beneficio o 
mejorar el bienestar de otra persona se considera ayuda, B) prácticamente no hay 
límites en el número de conductas, el tipo de situaciones y la variedad de métodos que 
se han empleado para estudiar el fenómeno de la ayuda en Psicología social, C) la 
ayuda requiere necesariamente un contacto directo entre el que ofrece la ayuda y el 
que la recibe. 
 

  
3. La búsqueda de poder social coercitivo es un ejemplo de  
 
A) agresión colérica; B) agresión instrumental; C) la agresión como un fin en sí mismo. 
 
CORRECTA B. p. 120. El poder social coercitivo está desprovisto de emoción colérica 
y no busca directamente causar daño. Si se produce agresión es para alcanzar el 
poder, pero la agresión no es un fin en sí mismo. 
 
 
4. Indique la afirmación FALSA para la teoría de la disonancia cognitiva 
 
A) La disonancia se puede eliminar cambiando el comportamiento; B) A la magnitud de 
la disonancia no le afecta que la persona se sienta responsable de la conducta; C) La 
disonancia se puede reducir cambiando la importancia de algunas de las creencias. 
 
CORRECTA B. P. 175, 180, y 183. La disonancia se puede reducir tanto por que se 
cambie el comportamiento contraactitudinal como porque se cambie la importancia de 
las creencias disonantes y consonantes con la conducta de forma que estas últimas 
sean más importantes que las primeras. Para que la persona manifieste disonancia 
después de una conducta contraactitudinal es necesario que se sienta responsable de 
haberla realizado. 
 
 

RESPUESTA CORRECTA C) p. 86 
Se considera ayuda cualquier acción que tenga como consecuencia proporcionar 
algún beneficio o mejorar el bienestar de otra persona. No requiere 
necesariamente un contacto directo entre el que ofrece la ayuda y el que la recibe, 
(pero sí implica una interacción más específica que la conducta prosocial). 
Prácticamente no hay límites en el número de conductas, el tipo de situaciones y la 
variedad de métodos que se han empleado para estudiar este fenómeno en 
Psicología social.  



5. El proceso que tiene lugar cuando las personas en una situación ambigua, en 
la que los indicios físicos no proporcionan la información necesaria para saber 
lo que está pasando, recurren a indicios sociales y utilizan la conducta y las 
opiniones de otros para saber lo que hay que hacer en esa situación,  
 
A) se denomina “ignorancia pluralista”, B) se denomina “influencia social informativa”, 
C) las personas nunca recurren sólo a indicios sociales, ya que siempre se basan en 
indicios físicos.  
 

 
6. Indique qué técnica de influencia se basa en el principio de reciprocidad 
 
A) la técnica de “la bola baja”; B) la técnica del “pie en la puerta”; C) la técnica del 
“portazo en la cara”. 
 
CORRECTA C. P. 189. La técnica del portazo en la cara. El procedimiento de esta 
técnica consiste en comenzar una negociación con una petición elevada y cuando esa 
petición es negada se rebaja la petición. Se basa en la reciprocidad y, más 
concretamente en las concesiones mutuas. 
 
 
7. Señale la afirmación que es FALSA 
 
A) El ruido continuado tiene un efecto acumulativo que reduce la tolerancia a la 
frustración; B) El ruido predecible genera más estrés que otro que no se puede 
predecir; C) El ruido influye en la agresión a través de un proceso de activación. 
 
CORRECTA B). El ruido predecible, incluso cuando es de alta intensidad, genera 
menos estrés que el que se puede predecir. A y C son ciertas. 
 
 
8. La mayor tendencia a ayudar a personas semejantes a nosotros que a 
personas muy diferentes, 
 
A) es un fenómeno transcultural que parece darse con más intensidad en culturas 
colectivistas, B) es un fenómeno transcultural que parece darse con más intensidad en 
culturas individualistas, C) no es lógica, dado que no se ha encontrado relación entre 
semejanza y atracción 
 
   
 
Respuesta correcta A) p. 90  
 
Sí existe una mayor tendencia a ayudar a personas semejantes a nosotros que a 
personas muy diferentes, lo cual es lógico si se tiene en cuenta la relación entre 
semejanza y atracción. Se trata de un fenómeno transcultural que parece darse con más 
intensidad en culturas colectivistas, donde las diferencias entre el endogrupo y los 
exogrupos son mucho más marcadas. 
 

 
 
 

RESPUESTA CORRECTA B) p. 88 
 
Se denomina “influencia social informativa” al proceso que tiene lugar cuando las 
personas, recurriendo a indicios sociales, utilizan la conducta y las opiniones de otros 
como información sobre la realidad y sobre lo que hay que hacer en esa situación. 
Tiende a darse cuando la situación es ambigua y los indicios físicos no aportan las 
claves necesarias para saber qué está pasando.  
 



9. La ambivalencia actitudinal aumenta 
 
A) si las creencias inconsistentes sobre el objeto de actitud están muy polarizadas; B) 
si las creencias inconsistentes sobre el objeto de actitud están poco polarizadas; C) si 
las creencias inconsistentes sobre el objeto de actitud son unipolares. 
 
CORRECTA  A. P.142 La ambivalencia actitudinal se debe que en la evaluación del 
objeto hay conjuntamente aspectos positivos y negativos. La ambivalencia es mayor si 
esas evaluaciones, positivas y negativas, inconsistentes están muy polarizadas. La 
unipolaridad o bipolaridad de las actitudes no afecta a la ambivalencia 
 
 
10. Diga cuál de las siguientes afirmaciones es FALSA:  
 
A) el castigo por ayudar disminuye la frecuencia posterior de las conductas de ayuda, 
B) el castigo por no ayudar debería aumentar la frecuencia posterior de las conductas 
de ayuda, pero no es así, C) el estado emocional que produce el castigo no es 
incompatible con la tendencia a beneficiar a otros. 
 
 
Respuesta correcta C) p. 92  
 
Si el castigo por ayudar da como resultado una disminución en la frecuencia posterior de 
conductas de ayuda, el castigo por no ayudar debería aumentar esa frecuencia. Sin 
embargo, no es así. Parece ser que el castigo produce un estado emocional negativo (ira 
u hostilidad) que es incompatible con la tendencia a beneficiar a otros.  
 

 
11. Respecto al concepto de actitud, señale la afirmación que es FALSA 
 
A) La actitud es el producto final de procesos cognitivos, afectivos y conductuales; B) 
La actitud se manifiesta a través de respuestas cognitivas, afectivas y conductuales; 
C) La actitud es la respuesta evaluativa manifiesta ante el objeto actitudinal 
 
CORRECTA C. P. 132-133, 135 La actitud es un estado interno, no observable, que 
deberá ser inferido a partir de las respuestas manifiestas, que pueden ser de tres 
tipos: cognitivas, afectivas y conductuales. La actitud se forma a partir de las 
experiencias de la persona y es el producto final de experiencias que pueden ser 
cognitivas, afectivas y conductuales. 
 
 
12. Diga cuál de las siguientes afirmaciones sobre las funciones de la afiliación 
es FALSA: la afiliación 
 
A) puede hacer que consigamos ciertos objetivos que no podemos alcanzar solos, B) 
sirve para incrementar nuestra ansiedad y miedo, C) nos proporciona criterios de 
comparación de nuestras habilidades y actitudes. 
 
Respuesta correcta B) p. 102  
Los resultados positivos de la afiliación son de muy diversa índole. Afiliarnos con otros 
puede hacer que consigamos ciertos objetivos que no podemos obtener solos. Entre las 
funciones que cumple la afiliación, los psicólogos sociales se han centrado en dos 
principales. La afiliación nos sirve para expresar nuestra ansiedad y miedo. La afiliación 
nos brinda un criterio de comparación de nuestras propias actitudes y habilidades. Ambas 
funciones son con frecuencia interdependientes. 

 
 
 
 
 



13. La teoría de la acción planificada postula que la intención de conducta 
depende de 
 
A) la actitud hacia la conducta y la intención de implementación; B) la actitud hacia la 
conducta, la norma subjetiva y la intención de implementación; C) la actitud hacia la 
conducta, la norma subjetiva y el control conductual percibido 
 
CORRECTA  C. P. 149-150. La intención de implementación no es una de las 
variables consideradas en la teoría de la acción planificada 
 
 
14. Diga cuál de las tres afirmaciones siguientes es correcta: 
 
A) entre afiliación y atracción existen relaciones, porque se trata de la misma realidad, 
B) entre afiliación y atracción existen relaciones, pero no se trata de la misma realidad, 
C)  existe correlación entre el tamaño de la red “psicológica” y el de la red “interactiva”.     
  
Respuesta correcta B) p. 103  
La afiliación está estrechamente asociada a la atracción. Sin embargo, son dos realidades 
diferentes. Un estudio demostró que no existe correlación entre el tamaño de las redes 
“interactivas”, compuestas por las personas con quienes mantenemos interacciones 
frecuentes, y las redes “psicológicas”, formadas por personas a quienes la persona se 
siente cerca y a las que considera importantes.  
 

  
15. El que la actitud guíe de forma espontánea la interpretación que se hace de la 
información disponible sobre el objeto de actitud, en una situación concreta, es 
más probable 
 
A) si la motivación y la oportunidad de pensar son elevadas; B) si es baja la motivación 
y alta la presión temporal; C) si es alta la motivación y baja la presión temporal. 
 
CORRECTA B. P.148-149. Según el modelo MODE, la actitud guía espontáneamente 
la conducta cuando es baja la motivación y la oportunidad de pensar, como en el caso 
de la presión temporal, que disminuye la posibilidad de deliberar. 
 
16. En el campo de la atracción interpersonal, el hecho de que nos creamos más 
capaces de predecir la conducta de una persona cuanto más la conocemos, con 
lo que aumenta la probabilidad de descubrir los parecidos que tiene con 
nosotros,  
 
A) ilustra la búsqueda de coherencia entre nuestras actitudes y entre estas y nuestras 
conductas, B) ilustra el efecto de “mera exposición, C) ilustra el mecanismo del 
refuerzo   
 
Respuesta correcta B) p. 105  
El efecto de “mera exposición” consiste en que la percepción en forma repetida de un 
estímulo que inicialmente es neutral o positivo, ya se trate de una cara, de una melodía 
musical o de determinado logotipo nunca antes visto, lleva a una mayor atracción hacia el 
estímulo. En el caso de las percepciones interpersonales, la explicación de este hecho 
puede estar en que, cuanto más se conoce a cierta persona, con mayor capacidad nos 
consideramos de predecir su conducta y existe una mayor probabilidad de que 
conozcamos los parecidos que tiene con nosotros mismos. 

 
 
 
 
 
 
 



17. Según el modelo de probabilidad de elaboración (Petty y Cacioppo, 1986) 
 
A) la ruta central coincide con el pensamiento heurístico; B) los extremos del continuo 
sólo se diferencian cuantitativamente; C) el cambio de actitud a través de la ruta 
central implica una elaboración cognitiva del mensaje. 
 
CORRECTA C. P. 156-158. El Modelo considera dos rutas o vías por las que un 
mensaje puede cambiar la actitud: central y periférica. Estas dos vías a la persuasión 
forman los extremos de un continuo y se diferencian cuantitativa y cualitativamente. La 
ruta central coincide con un procesamiento elaborado del mensaje y crítico. 
 
18. En la eficacia de la técnica de “legitimación de favores insignificantes” 
influye 
 
A) el principio de coherencia; B) el principio de escasez; C) el contraste perceptivo 
 
CORRECTA A. P.195. Esta táctica funciona porque se apela al autoconcepto del 
individuo que se vería a sí mismo como un tacaño si no diera una cantidad mínima de 
dinero. Esta auto-percepción no sería coherente con una visión positiva del yo 
 
19. La revisión de la teoría de la disonancia cuyo principal objetivo es identificar 
las condiciones que han de cumplirse para que se experimente la activación 
fisiológica que acompaña a la disonancia se denomina 
 
A) la teoría del autoconcepto, B) la teoría de la autopercepción, C) el “new look” de la 
teoría de la disonancia 
 
CORRECTA C. P. 180. El principal objetivo de la revisión del “new look” fue identificar 
las condiciones necesarias para que después de realizar la acción contraria a las 
actitudes las personas experimentaran activación fisiológica. La teoría de la 
autopercepción propone que formamos nuestras actitudes a partir de la observación 
de nuestras actitudes, y ese es el origen del cambio después de una conducta 
contraactitudinal. La teoría del autoconcepto se centró en que las predicciones del 
cambio de actitud, propuesto por la teoría de la disonancia, serían válidas siempre que 
el comportamiento realizado fuera incoherente con la imagen que la persona tiene de 
sí misma 
 
20. Según el modelo de probabilidad de elaboración (Petty y Cacioppo, 1986), 
uno de los factores que incrementa el número de respuestas cognitivas ante un 
mensaje es 
 
A) la accesibilidad actitudinal; B) la simplicidad del contenido; C) la credibilidad y 
competencia de la fuente. 
 
CORRECTA A. P. 168. Cuanto más accesible es una actitud, más argumentos se 
poseen sobre ese tema y es más fácil el que surjan respuestas cognitivas, lo que hace 
más persistente la persuasión. Cuanto más complejo es el contenido, también es 
mayor el número de respuestas cognitivas. La credibilidad y competencia de la fuente 
influye vía ruta periférica y no tiene por qué incrementar el número de respuestas 
cognitivas, más bien al contrario. 



Practica “La dimensión emocional del prejuicio” 
 
21. ¿Cuál es la evidencia que sugiere que el prejuicio emocional ilustrado con el 
paradigma de Watson no es un sesgo puramente cognitivo?  
 
A) que se encuentra en muestras de diferentes países; B) que desaparece cuando se 
sustituyen los grupos estímulos por personas estímulos; C) ninguna, ya que la 
evidencia demuestra que es un sesgo puramente cognitivo.   
  
Respuesta Correcta B) pp. 69-71, en las que se describe el paradigma de Wason y el 
efecto encontrado por el que se confirma una preferencia por las asociaciones 
compatibles con el sesgo endogrupal. Los resultados que ilustran el sesgo 
motivacional se evidencian en el tipo de razonamiento empleado por los participantes 
para justificar la elección demostrando un sesgo social de carácter endogrupal. Al 
preguntar por personas desaparecía las preferencias en la elección de las tarjetas.  
 

22. En el estudio con el paradigma de Watson los resultados muestran que la 
cuantía en que se “levantó la tarjeta que decía Santa Cruz frente a la que decía 
Madrid”:  

A) ilustró un efecto significativo de la variable estímulo; B) ilustra la ausencia de efecto 
significativo de la variable grupo; C) fue la tendencia mayoritaria en la muestra de 
isleños.  

Respuesta Correcta C), p. 70 la mayor tendencia por parte de los isleños a levantar 
la tarjeta que decía Santa Cruz evidenció un efecto principal del grupo 
(endogrupo:Santa Cruz vs exogrupo:Madrid), (opción b falsa). El efecto del estímulo se 
habría evidenciando al levantar, de manera diferencial, sentimientos y emociones 
(opción a falsa). Los resultados confirman que la tarjeta Santa Cruz fue la alternativa 
mayoritaria por la muestra de isleños, evidenciando el efecto significativo de la variable 
grupo 

23. El objetivo central de los trabajos realizados por estos autores es el estudio 
de:  

A) la discriminación de otros atribuyéndoles limitaciones en su capacidad de sentir; 
B)la discriminación exogrupal por parte de los miembros de grupos dominantes; C) las 
reacciones emocionales ante miembros del exogrupo.   

Respuesta Correcta A) , tal y como mencionan los propios autores a diferencias de 
los estudios clásicos en prejuicio intergrupal, sus estudios no se centran tanto en el 
análisis de las reacciones emocionales ante miembros del exogrupo, ni la 
discriminación que realizan los miembros de los grupos dominantes sino cómo se 
discrimina a os otros, -al margen de su pertenencia a un grupo de poder o a uno 
dominado, atribuyéndoles una limitación en su capacidad de experimentar  
sentimientos, (en la p. 78).   

24. ¿Cuál de las siguientes opciones, contiene una expresión que NO se 
relaciona con el tema central de estudio del capítulo, 

A) exclusión, prejuicio, estatus intergrupal; B) devaluación intergrupal, deslegitimación; 
capacidad de sentir; C) bestialización; devaluación emocional; discriminación.  

Respuesta Correcta A), el estatus intergrupal no es parte del tema central de este 
trabajo. Si lo son el resto de los conceptos mencionados, en tanto que expresan 
formas o dimensiones en las que se manifiesta el prejuicio intergrupal, objeto de 
estudio del capítulo.  (PP de referencia: todo el capítulo) 

 



 
25. ¿Cuál de los siguientes resultados o conclusiones se derivan de los 
resultados obtenidos por los autores en el estudio con el paradigma del IAT? 
A) existe una asociación preferencial entre sentimientos y exogrupo; B) el IAT es un 
buen instrumento para clasificar los términos bien como sentimientos bien como 
emociones; C) existe una dimensión emocional del prejuicio. 

Respuesta Correcta C) p. P. 65 se afirma que el objetivo del trabajo es estudiar la 
asociación preferencial entre los sentimientos y el endogrupo (y no con el exogrupo), 
resultado que se confirma, tal y como se menciona en las conclusiones del apartado. ,   
El IAT no es un instrumento para categorizar objetos sino para identificar asociaciones 
entre palabras o elementos (opción b falsa).  Sólo la opción C es verdadera ya que la 
constatación de la asociación entre sentimientos y endogrupo y de emociones y 
exogrupo ilustra que el prejuicio se manifiesta no solo en las dimensiones cognitivas 
sino también en una dimensión emocional. 

 
Practica: “El análisis psicosocial del género” 
26. La teoría del esquema de género se centra 
A) en el contenido de las creencias de género; B) en el procesamiento de la 
información sobre el género; C) en el grado de masculinidad y de feminidad peculiar 
de cada individuo 
 
CORRECTA B. P. 206. La teoría del esquema de género se centra en cómo las 
personas procesan y organizan la información disponible, sus auto-conceptos y sus 
conductas, según los esquemas de masculinidad y feminidad propios de cada cultura. 
 
27. La evidencia empírica obtenida de la investigación pone de manifiesto que 
A) los hombres en situación de “solo” es poco probable que actúen como líderes; B) 
las mujeres en situación de “solo” es muy probable que actúen como líderes; C) las 
mujeres en situación de “solo” es poco probable que actúen como líderes. 
 
CORRECTA C. P. 213. En investigaciones realizadas en laboratorio se ha 
comprobado que los hombres en situación de “solo” con mucha frecuencia surgían 
como líderes, mientras que las mujeres en esa misma condición muy raramente lo 
hacían. 
 
28. En un gobierno paritario en el número de hombres y mujeres que lo 
componen, de acuerdo con los resultados de la investigación de Craig y Sherif 
(1986) 
A) a las mujeres se las percibirá más influyentes que a los hombres; B) a las mujeres 
no se las percibirá más influyentes que a los hombres; C) a los hombres se les 
percibirá más influyentes que a las mujeres 
CORRECTA B. P. 213. Los hombres en la situación de “solos” se perciben más 
influyentes que sus compañeras. Eso no sucede si los grupos están igualados, en 
cuyo caso la influencia no se asocia a que sean hombre o mujer. Las mujeres nunca 
se perciben más influyentes que los hombres. 
 
29. Un antecedente importante del neosexismo (Tougas y col. 1995) es 
A) el paternalismo protector; B) la percepción de las mujeres como complementarias 
del hombre; C) la percepción de que las mujeres amenazan los intereses colectivos de 
los hombres 
 
CORRECTA C. P. 193. Las respuestas A y B se refieren a componentes del sexismo 
benevolente (Glick y Fiske, 1996). 
 
30. El paternalismo protector es uno de los componentes del 
A) Sexismo Hostil; B) Sexismo Benevolente; C) Neosexismo. 
CORRECTA B).P. 192. El hostil se basa en paternalismo dominador y el neosexismo 
se basa más en la percepción de las mujeres como amenazantes a los intereses de 
los hombres. 


